

ный взгляд обо всей системе принципов механизма государства. Важным является изучение их содержательной стороны не только на уровне отдельного (каждого принципа в отдельности), но и в единстве и во взаимосвязи. Именно такой подход обеспечивает наибольшую полноту сведений системной сущности принципов, каждый из которых имеет свою индивидуальность и собственное функциональное назначение.

Большинство принципов механизма государства нашло свое закрепление в Конституции Республики Беларусь и текущем законодательстве. Их содержание, безусловно, отражает некоторые особенности современного белорусского государства.

УДК 343.8

Ф.Н. Гриневич

О НЕОБХОДИМОСТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРАВОВОГО И ОРГАНИЗАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАДЗОРА ЗА ОСУЖДЕННЫМИ, СОДЕРЖАЩИМИСЯ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ КОЛОНИЯХ

Политика в сфере борьбы с преступностью (уголовная политика) и политика в области применения наказаний и обращения с осужденными (уголовно-исполнительная политика) обуславливаются и зависят от тех, во многом противоречивых, процессов и явлений, которые происходили и происходят в отечественной экономике, государстве и обществе. Они формируются постоянно в процессе преобразований и изменений в государственном строительстве, экономике и общественной жизни.

Однако следует отдавать себе отчет, что в то же время научно разработанная, эффективная, реально претворяемая в жизнь политика в данной сфере оказывает существенное позитивное воздействие и на экономику, и на государство, и на общество в целом.

Политика в сфере исполнения наказаний, являясь частью единой политики государства, непосредственно вытекает из уголовной политики и определяет цели, задачи, принципы, стратегию, основные направления, формы и методы деятельности государства по обеспечению исполнения наказаний, исправлению осужденных, предупреждению совершения новых преступлений как осужденными, так и другими лицами.

Политика в сфере борьбы с преступностью, исполнения уголовных наказаний обуславливается процессами, происходящими в белорусском обществе. Она не выбирается произвольно, а формируется постепенно в процессе преобразований в государственном строительстве,

экономике и общественной жизни. От успехов этих преобразований зависит возможность ускорения реформирования отечественной уголовно-исполнительной системы. Основной тенденцией последних лет в государственной уголовной и уголовно-исполнительной политике является совершенствование законодательства, направленное на рациональное применение уголовных наказаний с тем, чтобы минимизировать применение санкций, связанных с лишением свободы.

Несмотря на гуманизацию уголовного законодательства, широкое применение альтернативных лишению свободы видов наказания, санкции, связанные с лишением свободы, составляют около 24 % всех постановлений судов в Республике Беларусь. Сегодня каждый четвертый осужденный направляется для отбывания наказания в исправительную колонию того или иного вида. При этом следует отметить, что в исправительных учреждениях находится значительное число лиц, осужденных к длительным срокам наказания в виде лишения свободы. Из отбывающих данное наказание около 53 % осуждены к лишению свободы на срок пять и более лет.

Исполнение уголовного наказания в виде лишения свободы реализуется в условиях режима, который призван обеспечить не только реализацию уголовно-правовой нормы, но и процесс исправления осужденных, общую и частную профилактику правонарушений в местах лишения свободы. Установленный законом порядок исполнения и отбывания наказания должен обеспечить не только охрану и изоляцию осужденных, но и постоянный надзор за ними, исполнение возложенных на них обязанностей, реализацию их прав и законных интересов, безопасность осужденных и персонала.

Меры, принимаемые администрацией исправительных колоний по обеспечению должного режима содержания осужденных, целенаправленная и последовательная работа командования внутренних войск МВД по совершенствованию служебно-боевой деятельности военнослужащих частей и подразделений по охране объектов привели к тому, что криминальная обстановка в исправительных колониях за последнее десятилетие значительно стабилизировалась.

Однако у осужденных, содержащихся в исправительных колониях, продолжают изыматься запрещенные к хранению предметы. По данным отчетов Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь только за девять месяцев 2011 г. были изъяты 8 646 848 белорусских рублей, 5 литров спиртосодержащих жидкостей, 26 единиц колюще-режущих предметов, которые могли бы быть применены как средство насилия и совершения побега, а также 326 единиц средств мобильной связи. При общей численности осужденных в 39 018 человек ими было совершено за указанный период 42 906 нарушений ре-

жима содержания и 62 преступления. Особую озабоченность вызывают факты роста числа злостных неповиновений требованиям администрации мест лишения свободы (53 случая), совершения побегов из-под охраны и надзора (2 случая), причинения умышленных тяжких телесных повреждений осужденными друг другу (6 случаев).

Все вышесказанное требует всесторонней оценки оперативной обстановки в местах лишения свободы, предопределяет необходимость глубокого научного исследования условий, причин и факторов, детерминирующих пенитенциарную преступность и негативные социальные явления в исправительных учреждениях. На основе полученных выводов полагается крайне актуальным сформулировать научно обоснованные меры по дальнейшему совершенствованию правового и организационного обеспечения надзора за осужденными. В частности, это касается эффективного использования сил, средств и методов, направленных на предотвращение и пресечение противоправных действий осужденных, обеспечения личной безопасности как их, так и представителей администрации и военнослужащих внутренних войск, осуществляющих надзор, более широкого применения различных современных технических средств контроля и надзора.

УДК 355.01

С.И. Грицук

ВЛИЯНИЕ ГЕОГРАФИЧЕСКОЙ СРЕДЫ РАЗЛИЧНЫХ РЕГИОНОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА ОПЕРАТИВНО-СЛУЖЕБНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ

Охрана государственной границы Республики Беларусь является составной частью обеспечения национальной безопасности страны. Эффективность охраны государственной границы зависит от многих факторов, основными из которых являются военно-политическая обстановка в мире, экономические возможности государства, географические условия и степень развития инфраструктуры (государственной, военной и пограничной).

Рассмотрим влияние на оперативно-служебную деятельность органов пограничной службы (ОПС) одного из названных факторов – географических условий. Актуальность этого вопроса диктуется политической ситуацией, сложившейся на постсоветском пространстве, географическим положением Республики Беларусь, постоянно меняющейся тактикой действия нарушителей границы, которая неизменно

связанна с географическим фактором. Ситуация складывается таким образом, что противоправная деятельность на государственной границе меняет свой облик. Классифицировать противоправную деятельность на государственной границе можно следующим образом:

деятельность преступных группировок, специализирующихся на торговле людьми, контрабанде и незаконном обороте на приграничной территории оружия и боеприпасов;

незаконная миграция граждан (Афганистана, Вьетнама, Пакистана, Шри-Ланки, Конго, Грузии, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы и др.);

контрабанда синтетических наркотиков, а также гашиша, марихуаны, кокаина;

деятельность преступных групп по незаконному перемещению через государственную границу товарно-материальных ценностей;

незаконное перемещение товарно-материальных ценностей вне пунктов пропуска, сплава их по пограничным рекам и другим водным объектам с использованием при этом приборы спутниковой навигации;

нарушение природоохранного законодательства, связанного с заготовкой дров, древесины, ловлей рыбы;

нарушение государственной границы с использованием механических транспортных средств (автомобили повышенной проходимости, снегоходы, плавсредства);

нарушение государственной границы в пешем порядке в обход пунктов пропуска.

Основными элементами географических условий, оказывающими влияние на оперативно-служебную деятельность ОПС, являются рельеф, почвогрунты, гидрография, растительность и климат.

Рельеф местности – один из основных элементов географических условий. Принято выделять три типа рельефа – равнинный (с абсолютными высотами над уровнем моря до 300 м), холмистый (до 500 м) и горный. Горы делят на низкие (500–1000 м), средние (1000–2000 м) и высокие (свыше 2000 м).

Понятие «почвогрунты» включает два компонента – почвы и грунты. Почва – верхний слой рыхлых пород толщиной от нескольких сантиметров до 1,5 м, обладающий плодородием и несущий на себе растительный покров. Грунт – слой пород мощностью в несколько метров, который находится под почвой. Грунты подразделяют на скальные и рыхлые.

Элементами гидрографии являются реки, озера, водохранилища, моря, океаны, болота (солончаки) и другие водоемы.

К растительному покрову относят леса, кустарники, сады, травы. Их них основное воздействие оказывают леса.

Климат – многолетний режим погоды, свойственный той ли иной территории. Его элементами являются: атмосферное давление воздуха,